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ЩОДО МІСЦЯ АГРАРНОГО ПРАВА В СИСТЕМІ ПРАВА УКРАЇНИ 

Аграрне право - порівняно нова галузь в системі права, яка об'єктивно 
сформувалася у 70-х роках минулого століття внаслідок об'єднання в єдиний 
комплекс правових норм, які регулювали суспільні відносини в колгоспах, 
державних сільськогосподарських підприємствах, інших сільськогосподарських 
виробничих структурах, що існували у той час. 

З того часу серед науковці і ведеться дискусія з приводу, що являє собою 
аграрне право відносно його юридичної природи та його місця в системі права. 
Спори відносно визнання аграрного права, як самостійної галузі права призвели 
до формування таких точок зору: 

1) аграрне право - це самостійна галузь права, яка є похідною від 
колгоспного права, а згодом і сільськогосподарського права; 

2) аграрне право - це комплексна, інтегрована, спеціалізована 
галузь права; 

3) аграрне право - визнається, як наука та учбова дисципліна, але 
не визнається, як самостійна галузь, тому що не має однорідного 
предмету, спеціального методу правового регулювання 
відносин, та єдиного кодифікованого акта тобто Аграрного 
Кодексу; 

4) аграрне право є підгалуззю господарського права; 
5) аграрне право - це галузь законодавства. 

Відносно останньої позиції, на сьогодні, спори вичерпано і 
зрозуміло, що аграрне право є галуззю законодавства, з урахуванням 
наявності великої кількості норм, які направленні на врегулювання 
відносин в аграрному секторі економіки . 

Якщо розглядати позицію, що аграрне право підгалузь 
господарського права, тоді потрібно згадати, які відносини входять до 
предмету господарського права. До предмета господарського права 
входять відносини, які виникають між господарюючими суб'єктами. 
Розглядаючи наявних суб'єктів аграрного права ми бачимо, що нарівні з 
аграрними товаровиробниками, які мають статус юридичної особи 
існують і не господарюючи суб'єкти, наприклад особисті селянські 
господарства. Проаналізувавши статистичні дані 80% м'ясо-молочної 
продукції в Україні виробляється селянами-одноосібниками або тими, що 
займаються веденням особистого селянського господарства. При 
реалізації цієї продукції не виникають господарські відносини. Відсутній 



господарський характер у членських відносинах, які виникають між 
членами підприємств кооперативного типу. Не спостерігається 
господарський характер у орендних відносинах, які виникають між 
власниками земельних ділянок сільськогосподарського призначення і 
орендарями. Аграрному праву притаманне врегулювання відносин щодо 
соціального забезпечення сільського населення, а це ніяк не відноситься 
до сфери господарського права. Тому ствердження, що аграрне право - це 
підгалузь господарського права не знаходить широкої підтримки. 

Позиція повного заперечення аграрного права, як самостійної галузі 
права в системі права не зовсім вірна, оскільки не дає відповіді на 
питання до якої галузі відносяться нормативно правові акти, як джерела 
права, у своєї сукупності, які складають самостійну галузь законодавства 
- аграрне законодавство об'єктом правового впливу та сферою дії якого є 
те, що і для аграрного права - сільськогосподарська діяльність, сільське 
господарство, як галузь економіки. 

Точка зору, що аграрне право - це комплексна галузь права 
базується на теоретичні конструкції запропонованій С.С. Алєксєєвим. 
Починаючи з 1975 року у своїх публікаціях він неодноразово 
обґрунтовував концепцію про поділ галузі права на: традиційні та 
комплексні (вторинні). Виходячи із цього в науковій та учбовій літературі 
аграрне право почали відносити до комплексних (вторинних) правових 
формувань, які не можуть визнаватися самостійними, оскільки предмет 
аграрного права складають комплекс взаємопов'язаних відносин. 

З таким підходом до визначення юридичної природи аграрного 
права, як галузі права, на сьогодні, не можна погодитися.: 

По-перше, в загальній теорії права відстоюється точка зору повного 
заперечення можливості існування комплексних галузей права (Поленіна 
С.В). 

По-друге, комплексність, як юридично визначена характеристика 
окремих галузей права зі складним предметом регулювання в сучасній 
постійно набуваючи розвитку системі права втрачає сенс. Оскільки 
відбувається диференціація та інтеграція правового регулювання окремих 
сфер суспільного життя. Ознака комплексності стає притаманною і для 
традиційних галузей права (цивільного, адміністративного права) .На 
сучасному етапі розвитку системи права, все частіше ми спостерігаємо 
тенденцію переходу комплексних галузей права в розряд основних 
(наприклад екологічне право, господарське право). Для аграрного права -
цей факт ще підтверджується тим, що попередником його було колгоспне 
право, яке було визнане основною галуззю права, не дивлячись на 
комплексний характер предмета. 

У зв'язку із переходом до ринкової економіки в аграрному секторі 
коло суб'єктів значно розширилося. Наявність таких суб'єктів в 
аграрному праві як то: фермерські господарства; особисті селянські 
господарства; громадяни які є орендодавцями земель 
сільськогосподарського призначення; члени сільськогосподарських 



підприємств кооперативного типу, дає нам право говорити про велике 
коло правових відносин, що потребують спеціального правового 
регулювання нормами аграрного права. 

Отже, аграрне право - це самостійна галузь права, норми якої 
регулюють відносини які виникають між суб'єктами аграрного права з 
приводу виробництва, переробки та реалізації сільськогосподарської 
продукції, кількість і якість якої впливає на продовольчу безпеку країни. 


